Tentamen i Hallfasthetslira och maskinelement for 13 (TME061), 2019-08-27

Tid: 0830 - 1230 Lokal: Johanneberg

Larare: Lennart Josefson tel 7721507, Goran Bréannare tel 7721364

Hjilpmedel:

- Grundldaggande héllfasthetsldra, H Lundh, Studentlittertur

- Maskinelement, M Mégi, K Melkersson och M Evertsson, Studentlitteratur

- Formelsamling i hallfasthetsldra, M Ekh, P Hansbo och J Brouzoulis, Chalmers

- Typgodkind minirdknare

- Egna anteckningar far finnas pa befintliga sidor 1 kursbockerna Grundlaggande
héllfasthetsldra och Maskinelement, dock far inga 16sta exempel finnas.

OBS: Losta rakneuppgifter och tentamensproblem samt separata egna anteckningar &r alltsa inte
tillatna som hjédlpmedel

Losningar: Anslés pa tillimpad mekaniks anslagstavla (Horsalsvdgen 7) och pé kurshemsidan
2019-08-28

Granskning: Tentamensgranskning kan ske 2019-09-13, 1200 - 1300 pa institutionen for
industri- och materialvetenskap, Horsalsvédgen 7, plan 3.

Betygslista: skickas in senast 2019-09-17

Poiingbedomning: Maximal podng pa tentamen &r 25 podng. For att f4 podng maste 16sningen
vara laslig och uppstéllda ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga beteckningar
anvindas och tydliga figurer ritas. Tank pa att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren.
Om hjalpmedel anvédnds vid 16sning av problem skall referens och sidhidnvisning anges.

Betygsgrinser:

0-9 podng: underkint
10-14 poidng: betyg 3
15-19 poéng: betyg 4
20-25 poidng: betyg 5
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Uppgift 1 (5 poédng)
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Pé ytan av en kropp rader plant spanningstillstdnd och i en punkt verkar spanningarna

ox =100 MPa, gy =60 MPa och txy =70 MPa.

Hur stor méste skjuvspénningen 7o vara for att samtliga huvudspinningar i punkten skall vara
>0?
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Uppgift 2 (5 poédng)
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En trumma av plat har cirkulért tvarsnitt med medelradien R och viggtjockleken ¢. Trumman &r
fast inspdnd 1 bdgge éndar, och belastas med ett vridande moment My strickan L fran vénster
ande. Materialet ar elastiskt-idealplastiskt med skjuvmodulen G och strackgrinsen i skjuvning .
Berékna det storsta vridmoment M, som trumman kan belastas med innan strickgransen uppnaés.
Bestdm ocksa vridningsvinkeln vid vridmomentets angreppspunkt for detta varde pa M.

Data G =77 GPa, ts=120 MPa, L=1m, R =75 mm, ¢t = 3 mm.

Uppgift 3 (5 poidng)

Figuren visar en brida som vilar pa tva stod enligt figuren. Bridan har rektanguldrt tvarsnitt med
bredden B = 10 cm och héjden H = B/4. Den belastas med en kraft 7= 800 N. Berdkna storsta
skjuvspdanning 7 i brddan och ange var den finns. Bridans tyngd kan forsummas.
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Uppgift 4 (5 poédng)
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Figuren visar en fritt upplagd balk med langden L och bdjstyvheten EI. En stel vertikal
pelare med hojden H dr fastsatt pa balken vid det hogra stodet. Pelaren belastas med en
vertikal kraft /. Bestdm kritisk last Fi.

Uppgift 5 (5 poédng)

Ett ror med innerdiametern D &r i ena dnden férslutet med ett lock. Locket ar fast-
satt i en flins pa roret med n st skruvar enligt figur. Styvheten for flans och lock ar
cx per skruvdelning. Skruven, som ar helt géngad, har en fri langd [ inom férbandet.

Vilket tryck p kan ligges pa i roret sa att skruvférbandet sékert inte licker (glappar).
Varje skruv ar atdragen med momentet M.

Data: 2 = 200 mm

n =6st

Cr = 3,0- 109 N/m
[ =20mm

M = 35Nm

u =0,12-0,15
Euirus = 2,1+ 10" Pa
Skruvdim M12
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